

打麻药会变傻吗？常见麻醉误区大揭秘

黄 铭

彭州市中医院麻醉科 611930

[中图分类号] R614

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2024) 08-087-01

在我们日常生活中，有时难免需要进行一些手术治疗，而麻醉则是手术中不可或缺的一部分。许多人在面对麻醉时，会产生各种疑虑和担忧，尤其是最常见的“打麻药会变傻吗？”这一问题成为了不少患者和家属心中的顾虑。那么，麻醉真的会导致智力下降吗？让我们一起走进这个话题，揭开一些常见的麻醉误区。

首先，大家要了解的是，麻醉本身并不会导致大脑永久性损伤。麻醉是通过特定药物的作用，使中枢神经系统暂时进入一种“休眠”状态，从而使患者在手术过程中不会感到疼痛，也不会记住手术的经历。当药效消退后，麻醉的作用会逐渐消失，我们的大脑会恢复到正常运作状态。因此，麻醉不会让人变傻。

很多人之所以对麻醉产生误解，可能和术后短暂的“迷糊”状态有关。确实，在全身麻醉后，有些患者会感到一段时间内思维不清、记忆力下降，甚至有些患者在短时间内会忘记一些事情。但这种现象通常是暂时的，随着时间的推移，随着身体逐渐代谢掉麻醉药物，症状也会逐渐消失。

另外，全身麻醉和局部麻醉对大脑的影响是不同的。全身麻醉通过静脉或吸入的方式，使整个身体进入麻醉状态，而局部麻醉只会麻醉特定的部位。例如，拔牙时使用的局部麻醉，只会使口腔局部失去感觉，对大脑没有任何影响。所以，不用担心局部麻醉会对大脑造成伤害。

再来看看手术中使用的麻醉药物。现代医学科技的发展，使得麻醉药物的种类和使用方法变得更加成熟和安全。这些药物在经过严格测试和审批后，才会用于临床应用。麻醉医生会根据患者的具体情况，如年龄、体重、健康状况等，选择合适的麻醉药物及剂量，从而确保手术的安全进行。因此，大家可以放心，麻醉药物的使用是有科学保障的。

除了“打麻药会变傻”这种误区外，还有一些关于麻醉的常见误解需要澄清。例如，有人担心麻醉会使人停止呼吸。实际上，麻醉医生在使用麻醉药物时，会持续监测患者的呼吸和心跳等生命体征，确保一旦出现异常情况能够及时进行

处理。麻醉团队的专业素质和精湛技术，保障了手术中的安全性。

还有一种误解是，老年人不能耐受麻醉。虽然老年人对麻醉药物的敏感性可能有所增加，但现代麻醉技术能够为不同年龄段的患者提供个性化的麻醉方案。通过仔细的评估和监测，麻醉医生可以选择更适合的药物和剂量，使老年人安全地接受手术治疗。

对于手术后的恢复，很多人也有一些误解。例如，有人认为术后长时间昏睡是因为麻醉没有“完全醒过来”，但其实这是身体在经历手术压力后的自然反应。手术是一项非常耗费体力和精力的过程，术后的长时间睡眠有助于身体恢复。因此，不必过于担心，只需让身体有足够的时间慢慢恢复。

了解了麻醉的这些知识后，如何在手术前做好准备，也能进一步减轻麻醉带来的不适感。手术前一晚保持良好的睡眠，手术当日按医生要求进行禁食禁水，这些都是确保麻醉顺利进行的重要环节。同时，与麻醉医生进行充分沟通，详细告知自身的健康状况和药物过敏史，以便医生能够制定更加合理的麻醉方案。

手术后的正确护理同样重要。术后一段时间内，可能会有头晕、恶心等不适感，但这些通常是暂时的。遵医嘱休息、适量饮水、逐步恢复饮食，都是有助于身体尽快恢复的方法。如果有任何不适，及时告知医生，以便得到及时的处理和照顾。

总之，麻醉在现代医学中扮演着至关重要的角色，它能够保证患者在手术中没有痛苦和记忆。而关于“打麻药会变傻”的担忧，从科学角度出发，实际上是是没有根据的。尽管手术和麻醉可能会让人感到紧张，但正确认识麻醉的作用和原理，有助于减轻这种负面情绪。相信通过本文，大家对麻醉有了更全面的了解，消除了许多误解。在面对手术和麻醉时，不必过于担忧，保持良好的心态，遵医嘱进行准备和护理，我们完全可以在医生的帮助下顺利度过这一阶段。健康的心态和科学的认知，将帮助我们更好地应对各种医疗挑战，保护我们的身体健康。

(上接第 86 页)

1) 避免人群密集场所：在疫情流行期间，减少孩子参加大型集会或室内游乐活动。2) 远程学习或工作：如果条件允许，考虑让孩子暂时参与线上学习，减少校园内的暴露风险。

(五) 监测健康状况

1) 日常监测：留意孩子是否有发热、咳嗽、乏力等呼吸道感染症状，一旦出现，及时居家隔离并咨询医生。2) 及时就医：若怀疑感染肺炎支原体，应尽快就医，遵医嘱进行治疗，切勿自行用药。

(六) 接种疫苗

1) 接种计划内疫苗：尽管目前没有直接针对肺炎支原体的疫苗，但按时完成计划免疫，如流感疫苗，可以减少并发症风险。2) 关注新疫苗进展：关注医学界关于肺炎支原体疫苗的最新研究进展，适时接种。

(七) 教育与沟通

1) 健康教育：向孩子解释基本的卫生知识和传染病预防措施，培养良好的卫生习惯。2) 心理支持：保持与孩子的良好沟通，减轻因疫情可能带来的焦虑和恐惧情绪。

总之，家长不仅能有效降低孩子感染肺炎支原体的风险，还能在面对疾病时，给予孩子充分的关爱与保护。